

УДК 351.741

*П. Л. Шилов,  
курсант 4-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: А. А. Косенко,  
старший преподаватель кафедры  
административной деятельности факультета милиции  
Могилевского института МВД*

## **РОЛЬ УЧАСТКОВЫХ ИНСПЕКТОРОВ МИЛИЦИИ В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ**

Одним из основных критериев оценки служебной деятельности участковых инспекторов милиции (далее — УИМ) является предупреждение совершения различного рода административных правонарушений и преступлений, в том числе преступлений против собственности [1, абз. 4 п. 34.1].

Наверное, можно согласиться с мнением, что отношения собственности являются одними из самых древних видов отношений среди людей и практически неотъемлемой частью человеческой природы, что только подчеркивает значимость для всего общества в целом необходимости их охраны. И неудивительно, что практически любое государство, и Республика Беларусь здесь не является исключением, на конституционном уровне гарантирует своим гражданам право собственности и ее неприкосновенность [2, ст. 44].

В Республике Беларусь криминогенная обстановка в целом находится под контролем, однако вопросам выявления, пресечения и профилактики преступлений против собственности уделяется достаточно много внимания. Так, в решении итоговой коллегии Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее — МВД) от 2 февраля 2023 г. подчеркивается, что одной из целей оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел (далее — ОВД) в 2022 г. являлось обеспечение неприкосновенности жилища и иной собственности граждан [3, абз. 3], которая в целом была достигнута. Вместе с тем основной проблемой в сфере противоправных деяний против собственности было названо значительное увеличение числа мошенничеств, совершаемых различными способами, в том числе с использованием информационно-коммуникативных технологий, а именно с 4 744 в 2021 г. до 7 384 в 2022 г. (+55,6 %) [3, абз. 18].

Как показывает анализ совершенных преступлений, основной причиной такого роста мошеннических действий является в первую очередь излишняя доверчивость простых граждан, с которыми необходимо проводить разъяснительную работу. Учитывая, что наиболее близкими из сотрудников ОВД к населению

являются УИМ, неудивительно, что задачу по проведению массовой виктимологической профилактики возложили именно на данную службу.

По данным МВД, к концу марта 2023 г. УИМ провели разъяснительные беседы с 83 % людей пожилого возраста, которые наиболее часто становятся жертвами мошеннических действий. Кроме того, УИМ целенаправленно продолжают работу по плановой отработке жилого сектора, где во время посещения квартир и домовладений в том числе напоминают гражданам о необходимости предостерегать пожилых родителей, бабушек и дедушек от излишней доверчивости.

Также ежеквартально проводятся инструктажи с работниками почтовых отделений, банковских учреждений, коммунальных служб, представителей учреждений здравоохранения, соцобслуживания. Этим специалистов просят не только проводить профилактическую работу с пенсионерами, но и сообщать в ОВД о ставших известными злодеяниях. Результат приносят выступления и в трудовых коллективах, и в учреждениях образования [4].

Нельзя забывать, что при обследовании жилого сектора административного участка УИМ обязаны выявлять недостатки в его технической укрепленности, в первую очередь в многоквартирных домах, и факты недостаточной освещенности придомовых территорий, что может способствовать совершению правонарушений, в том числе и против собственности. О данных фактах УИМ обязаны докладывать руководству подразделения охраны правопорядка и профилактики в целях передачи информации заинтересованным лицам для дальнейшего принятия соответствующих мер защиты собственности.

Также одной из основных обязанностей УИМ является проведение индивидуальной профилактической работы с лицами, в отношении которых осуществляется профилактический учет. В рамках данного направления деятельности УИМ осуществляют своевременное выявление граждан, от которых можно ожидать совершения правонарушений против собственности, систематическое наблюдение за их поведением и образом жизни, принятие необходимых мер по недопущению с их стороны преступных деяний.

В целом, как мы можем видеть, даже проведение УИМ повседневных мероприятий, таких как обход административного участка, посещение по месту жительства одиноких и одиноко проживающих престарелых граждан, а также осуществление индивидуальной профилактической работы, позволяет ОВД вести постоянную и целенаправленную работу по профилактике имущественных правонарушений.

1. Об утверждении Инструкции по организации деятельности участкового инспектора милиции [Электронный ресурс] : приказ М-ва внутр. дел Респ. Беларусь,

5 нояб. 2021 г., № 300 : в ред. приказа М-ва внутр. дел Респ. Беларусь от 27.06.2023 г. № 141. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 15 марта 1994 г. : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Об итогах оперативно-служебной, оперативно-розыскной и служебно-боевой деятельности органов внутренних дел, внутренних войск Министерства внутренних дел в 2022 году и задачах на 2023 год : решение коллегии М-ва внутр. дел Респ. Беларусь от 2 февр. 2023 г. № 4км/1. Минск : М-во внутр. дел Респ. Беларусь, 2023. 24 с. [Вернуться к статье](#)

4. Куликова О. Не дайте себя обмануть! // На страже. 2023. 24 марта. № 12 (7712). С. 15. [Вернуться к статье](#)